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Povzetek 

V letih 2023 in 2024 smo na Cerkniškem jezeru prvič izvedli sistematični popis gnezdeče populacije 
velikega škurha Numenius arquata. Ocenjujemo, da sta v obeh letih na jezeru verjetno gnezdila 1-2 
para. V letu 2024 smo na Žerunskih blatih našli gnezdo z valečo ptico. To je šele tretja najdba gnezda 
na območju. 

Raziskava je pokazala, da imajo gnezdeči škurhi na Cerkniškem jezeru precejšen problem z močno 
nihajočo gladino jezera. Najboljši predeli za gnezditev škurhov so spomladi pogosto še poplavljeni ali 
pa jih med gnezdilno sezono poplavijo vode naraščajočega jezera po obilnih padavinah. Kaže se velik 
pomen območij Benetka in Dujc, ki sta dvignjena nad nivo jezera in ju le redko poplavi. Prav tu je 
Gregori (1978) beležil gnezdeče škurhe. Zaradi zaraščenosti z visokimi kopučami modre stožke Molinia 
caerulea in črnikastega sitovca Schoenus nigricans ter grmovjem sta v zadnjem času obe območji 
neprimerni za gnezditev škurhov. Videti je, da bi z obnovo travnikov in nizkih barij tu lahko pomembno 
pripomogli k ohranitvi izumirajoče populacije velikega škurha v Sloveniji. 

 

 

Abstract 

Breeding population size of the Eurasian Curlew Numenius arquata at the intermittent lake 
Cerkniško jezero in 2023 and 2024  

In 2023 and 2024, we conducted the first ever systematic survey of the breeding population of the 
Eurasian Curlew Numenius arquata at the intermittent lake Cerkniško jezero. We estimate that in both 
years 1–2 pairs bred at the site. In 2024, we discovered a nest with an incubating bird at Žerunska 
blata, representing only the third documented curlew nest in the area. 

The survey revealed that breeding curlews at Cerkniško jezero are severely affected by pronounced 
fluctuations in water levels. The most suitable breeding habitats are often still flooded in spring or 
become inundated later in the breeding season as lake levels rise after heavy rainfall. The areas of 
Benetek and Dujce appear particularly important, as they are elevated above the lake level and are 
only rarely flooded. Gregori (1978) recorded breeding curlews in these areas; however, in recent 
decades they have become unsuitable due to the encroachment of tall tussocks (Molinia caerulea and 
Schoenus nigricans) and shrubs. Habitat restoration of meadows and alkaline fens in these areas could 
play a crucial role in safeguarding the vanishing breeding population of the Eurasian Curlew in Slovenia. 
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Uvod 

V okviru projekta LIFE for Seeds na Cerkniškem jezeru obnavljamo 39 ha travnikov in nizkih barij, ki so 
zaradi opuščanja rabe zdaj deloma zaraščena z visokimi kopučami in deloma z grmovjem. A vsi 
omenjeni vegetacijski tipi so pomembne sestavine habitata redkih vrst ptic, ki gnezdijo tu. Da bi lahko 
bolje usmerjali obnovo travnikov, smo v preteklih letih že temeljito raziskali habitatne zahteve škrlatca 
Carpodacus erythrinus, vrste, katere habitat so grmišča na nizkih barjih in ki v Sloveniji gnezdi samo na 
Cerkniškem jezeru (Kraševec 2022, Kraševec & sod. 2022). 

Na nasprotnem koncu habitatnega spektra pa je veliki škurh Numenius arquata. Njegov habitat so 
obsežni odprti vlažni travniki in nizka barja. O tej vrsti na Cerkniškem jezeru ne vemo veliko. Nekaj 
podatkov se je sicer nabralo, a vse naključno ali posredno v drugih raziskavah. S ciljno usmerjenimi 
študijami njegovega habitata, razširjenosti in številčnosti se na Jezeru ni ukvarjal še nihče. Ta raziskava 
je prvi korak, s katerim želimo zapolniti vrzel v znanju in pridobiti dragocene podatke, s katerimi bomo 
lahko usmerjali obnovo njegovega habitata na Cerkniškem jezeru. 

Veliki škurh v Sloveniji gnezdi le na dveh območjih, poleg Cerkniškega jezera še na Ljubljanskem barju 
(Mihelič & sod. 2019). Tam je še pred drugo svetovno vojno gnezdilo več kot 20 parov (Bačar 1939), 
danes pa je populacija pred izumrtjem (Koce 2024). Cerkniško jezero tako sčasoma postaja ključno 
območje za ohranitev vrste v Sloveniji. 
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Metoda 

Metodo popisa smo povzeli po metodi nacionalnega monitoringa velikega škurha na območju Natura 
2000 za ptice Ljubljansko barje (Denac 2015). Metoda vključuje dva popisa, prvi je v aprilu, drugi v prvi 
polovici maja. Popis traja dve uri, izvaja se pozno popoldne in se zaključi ob sončnem zahodu. 

Popis poteka sočasno na vseh predhodno določenih popisnih točkah. Vsa opažanja velikih škurhov 
popisovalec in morebitni spremljevalci zabeležijo (i) v tabelo na popisnem obrazcu, kamor zabeležijo 
čas in trajanje opazovanja, število opazovanih škurhov ter spol in opišejo aktivnosti opazovanih škurhov 
ter (ii) na karto, kamor vrišejo čim bolj natančno lokacijo opazovanja oz. linijo in smer leta. Vsaka 
sprememba aktivnosti in lokacije osebkov se zabeleži pod novo zaporedno številko v novi vrstici 
obrazca in z novim zarisom na karti. 

Določili smo mrežo popisnih točk (Slika 1, desna karta) s katero bi v večji meri pokrili vse predele Jezera, 
kjer bi lahko pričakovali pojavljanje gnezdečih velikih škurhov. V tej raziskavi nismo imeli na voljo dovolj 
popisovalcev, da bi popis izvedli na vseh popisnih točkah, smo pa po naši oceni popise izvedli na vseh 
ključnih točkah. 

Verjetnost gnezditve smo določili po metodologiji ornitološkega atlasa (Mihelič & sod. 2019), ki so jo 
za velikega škurha priredili Colhoun & sod. (2022) – Tabela 1. 

 

Tabela 1: Tipi vedenja opazovanih škurhov, ki kažejo na stopnjo verjetnosti gnezditve. Povzeto po Colhoun & sod. (2022). 

Kategorija Koda Definicija 

Negnezdeči LP Škurh(i) Leti(jo) Preko območja 

Možna ES PosamezEn škurh opazovan ali Slišan v primernem gnezditvenem habitatu 

gnezditev PS Par škurhov opazovan ali Slišan v primernem gnezditvenem habitatu  
SD Opaženo Svatovanje ali Dvorjenje (v bližini ali znotraj gnezditvenega habitata) 

Verjetna 
gnezditev 

ZT Teritorialno vedenje (svatovanje, petje …) opaženo na isti lokaciji v vsaj dveh 
različnih dneh vsaj teden dni narazen kaže na Zaseden Teritorij 

 
AN Alarmiranje: vznemirjeno vedenje ali svarilni klici odraslih ptic, ki odletijo proč 

od opazovalca in se ne vrnejo (Ni intenzivno kot pri AI spodaj) 
 

GN Škurh opazovan pri pristajanju in premikanju na mesto verjetnega GNezdišča, 
ali opazovan pri sedenju in domnevnem valjenju 

Potrjena 
gnezditev 

AI Vztrajno in glasno  Alarmiranje je Intenzivno; ptica ostane na območju ali se 
hitro vrne ali kroži blizu nad opazovalcem – kar kaže na gnezdo ali mladiče 

 
GJ Najdeno je Gnezdo z Jajci  

GM Najdeno je Gnezdo z Mladiči  
KB Opaženi so KeBčki (z odraslimi škurhi ali sami)  

OM Operjeni Mladiči so opaženi v primernem habitatu ali blizu domnevnega 
gnezda ali teritorija 

 

Za namen primerjave rezultatov popisov med leti po posameznih delih Jezera smo oblikovali 
shematsko karto ploskev. Oblikovali smo jih večinoma le na tistih delih jezera, kjer smo v preteklosti 
opazovali gnezditveno sumljivo vedenje škurhov (Slika 1, leva karta) 
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Slika 1: Levo. Karta s ploskvami za primerjavo rezultatov popisov med leti. Legenda: Db – Dolenjska blata; Uš – Ušivek; Re – 
Retje; Mb – Martinjska blata; Gb – Grahovska blata; Os – Osredki; Pb – Predblatnice; Be – Benetek; Žb – Žerunska blat; Lb – 
Lipsenjska blata; Du – Dujce; Lo - Ložarice. Desno. Karta optimalne razporeditve popisnih točk. 

 

 

 

Slika 2: Lokacije popisnih točk v letu 2023 in približni obseg jezera v času popisov. Legenda: Črne točke – popisano v obeh 
popisih, Rumene točke – popisano le v 1. popisu, Modre točke – popisano le v 2. popisu; Modra površina – približni obseg 
jezera ob vodostaju 325 cm (hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je približno stanje v času 1. popisa (328 cm) in nekoliko 

manj kot v času drugega (338 cm). 
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Podrobnosti metode v posameznih letih 

2023 

Prvi popis smo na šestih točkah izvedli 18. aprila med 17:30 in 19:30. Sodelovalo je 6 popisovalcev in 8 
spremljevalcev. Drugi popis smo na petih točkah izvedli 15. maja med 18:00 in 20:00. Sodelovalo je 5 
popisovalcev in 7 spremljevalcev. Lokacije popisnih točk so prikazane na Sliki 2. 

Nekaj ur pred prvim popisom je bil eden od popisovalcev na območju popisne točke 3 in tam zabeležil 
par škurhov, ki pa v času popisa nista bila več opažena. Te podatke smo sicer prikazali v Tabeli 4 ter na 
Slikah 10 in 15, saj prispevajo k razumevanju o velikih premikih škurhov v času gnezditve, nismo pa jih 
upoštevali pri rezultatih popisa. 

 

2024 

Prvi popis smo na enajstih točkah izvedli 17. aprila med 17:30 in 19:30. Sodelovalo je 11 popisovalcev 
in 9 spremljevalcev. Drugi popis smo na devetih točkah izvedli 9. maja med 18:00 in 20:00. Sodelovalo 
je 9 popisovalcev in 14 spremljevalcev. Lokacije popisnih točk so prikazane na Sliki 3. 

 

 

Slika 3: Lokacije popisnih točk v letu 2024 in približni obseg jezera v času popisov. Legenda: Črne točke – popisano v obeh 
popisih, Rumene točke – popisano le v 1. popisu; Rumena črta – približni obseg jezera ob vodostaju 301 cm (hidrološka 
postaja Dolenje Jezero), kar je malenkost več kot v času 1. popisa (296 cm); Modra površina – približni obseg jezera ob 

vodostaju 276 cm, kar je nekoliko manj kot v času 2. popisa (288 cm). 
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Vodne razmere v času popisov 

2023 

V času prvega popisa 18.4.2023 je hidrološka postaja Dolenje Jezero kazala vodostaj 328 cm, v času 
drugega 15.5. pa 338 cm.1 Približni obseg jezera pri tem vodostaju je prikazan na Sliki 2 (povzeto po 
Jančar 2023). Dejanski obseg jezera na terenu je bil ob prvem popisu sicer nekoliko drugačen, kot kaže 
slika. Popis je bil ravno v času intenzivnega polnjenja jezera. Voda na severnem delu jezera še ni dosegla 
skrajnih robov obsega, ki je sicer značilen za dani vodostaj v stabilnih vodnih razmerah. Na jugovzhodu, 
od koder se jezero pretežno polni, pa je bila voda v resnici še višja. 

Do sredine aprila 2023 je jezero postopno upadalo do 12.4., ko je doseglo vodostaj 275 cm (Slika 4). 
Pri tem obsegu jezera so kopna že vsa območja, ki so primerna za gnezditev velikega škurha (leva karta 
na Sliki 6), potem pa je zaradi deževja spet začelo naraščati in je aprilski maksimum doseglo ravno na 
dan prvega popisa. Sledilo je ponovno upadanje z nizkim vodostajem v prvi dekadi maja z minimumom 
vodostaja 288 cm 10.5. (Slika 5). Do takrat je bil obseg jezera za gnezditev škurhov ugoden. Zaradi 
obilnih deževij v drugi dekadi maja pa je jezero močno naraslo in je 19.5. doseglo vodostaj 402 cm 
(desna karta na Sliki 6 je pri vodostaju 379 cm – karto obsega jezera pri vodostaju 402 cm žal še ni bila 
narejena). To predstavlja obseg jezera, ko so bolj ali manj vsi za škurha primerni gnezditveni predeli 
jezera poplavljeni. 

 

 

Slika 4: Vodostaj jezera v aprilu 2023, s »p1« je označen datum prvega popisa 18.4.2023.2 

 

 

Slika 5: Vodostaj jezera v maju 2023, s »p2« je označen datum drugega popisa 15.5.2023. 

 
1 Podatki ARSO, dostopni sproti na njihovi spletni strani: http://www.arso.gov.si/vode/podatki/amp/H5680_t_1.html  
2 Podatki ARSO, dostopni sproti na njihovi spletni strani: http://www.arso.gov.si/vode/podatki/amp/H5680_g_30.html  

p1 

p2 

http://www.arso.gov.si/vode/podatki/amp/H5680_t_1.html
http://www.arso.gov.si/vode/podatki/amp/H5680_g_30.html
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Slika 6: Približni minimalni obseg Cerkniškega jezera pred prvim popisom sredi aprila 2023 (levo) in približni maksimalni obseg 
po drugem popisu konec druge dekade maja 2023 (desno). 

2024 

V času prvega popisa 17.4.2024 je hidrološka postaja Dolenje Jezero kazala vodostaj 296 cm, v času 
drugega popisa 9.5. pa 282 cm.3 Približni obseg jezera pri teh vodostajih je prikazan na Sliki 3 (povzeto 
po Jančar 2023). Vodne razmere na jezeru so bile v tretji dekadi aprila in ves maj za gnezditev škurhov 
ugodne, saj je bil obseg jezera v tem času majhen. Po obilnem deževju konec maja pa je do 5. junija 
jezero poplavilo vse za gnezditev škurha primerne predele jezera. 

 

 

Slika 7: Vodostaj jezera v aprilu 2024, s »p1« je označen datum prvega popisa 17.4.2024. 

 

Slika 8: Vodostaj jezera v maju 2024, s »p2« je označen datum drugega popisa 9.5.2024. 

 
3 Podatki ARSO, dostopni sproti na njihovi spletni strani: http://www.arso.gov.si/vode/podatki/amp/H5680_t_1.html  

p2 

p1 

http://www.arso.gov.si/vode/podatki/amp/H5680_t_1.html
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Slika 9: Vodostaj jezera v juniju 2024. 
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Rezultati 

2023 

Populacijo gnezdečih škurhov na Cerkniškem jezeru v letu 2023 ocenjujemo na 1-2 para. Podatki za 
en par kažejo na verjetno, za drugega pa na možno gnezditev. Surovi podatki iz obeh popisov so v 
Prilogi 1. 

Glede na zelo velik obseg jezera v drugi polovici maja ocenjujemo, da v letu 2023 škurhi na Cerkniškem 
jezeru niso uspeli vzrediti nobenega mladiča. 

 

Tabela 2: Rezultati popisa velikega škurha na Cerkniškem jezeru v letu 2023. V vrsticah »Št. os. s točke« je za vsako popisno 
točko navedeno število različnih osebkov velikega škurha, ki so bili opazovani s te točke, ne glede na to, če so domnevno iste 
osebke opazovali popisovalci s sosednjih točk. V vrsticah »Št. par. na pl.« pa je navedeno število gnezditveno sumljivih parov 
na območju ploskve. Tu se območja ne prekrivajo s sosednjimi. 

Popisna točka 3 5 7 9 10 11 12 15 Skupaj 

Ploskev Db Re Mb Pb Be Žb Lo   

Št. os. s točke               
Prvi popis 2* 1-2 2 / / 6-8 0 0 6-8 

Drugi popis 0 0 0 1 / 2 / / 2 

Št. par. na pl.               
Prvi popis 0 0 0 1 0-1 0 0 1-2 

Drugi popis 0 0 0 0 0 0-1 / 0-1 
          

Interpretirano število parov skupaj:      1-2 

* Par ur pred popisom smo tu opazovali 2 osebka, ki pa ju v času popisa ni bilo več videti. 

Prvi popis 

Ob prvem popisu 18. aprila 2023 smo sicer opazovali vsaj 6-8 različnih osebkov, a je verjetno šlo 
večinoma za osebke na selitvi, ki na jezeru niso gnezdili. Podatki kažejo na verjetno gnezditev 1 para 
in dodatno še na možno gnezditev 1 para. 

Terenski podatki s prvega popisa kažejo precej nejasno sliko. Težišče opazovanj je bilo na širšem 
območju Predblatnic na severovzhodnem delu jezera. Na robu poplave na Predblatnicah se je daljši čas 
razpršeno prehranjevalo 5 osebkov (3F+2M). Ob 18:14 smo tam poleg velikih opazili še 1 osebek 
malega škurha Numenius phaeopus. Verjetno je šlo za osebke na selitvi. 

{1&2} Na Predblatnicah bližje Žerovniščice se je daljši čas zadrževal en par škurhov, ki je kazal znake 
verjetne gnezditve: večkrat je zapel in izvedel tudi svatovski let.  

Na drugih delih jezera (ploskve Be, Uš in Db) smo opazovali še 4 osebke, za katere pa zaradi časovnih 
vrzeli med opazovanji, ne moremo trditi, da gre za druge osebke glede na opazovani par {1&2}. 

{3?} Ob 18:16 je nekje na južnem robu Benetka zapel škurh, ki bi lahko bil drug kot {1&2}. 

{4?} Na začetku in na koncu popisa (ob 17:08 in ob 19:40) smo opazovali (po) en osebek, ki je z 
Ušivka na severnem robu jezera letel proti Predblatnicam. 
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{5&6?} Nekaj ur pred začetkom popisa (15:30-16:02) smo na zahodnem delu jezera, na območju 
Dolenjskih blat in Jezerske gmajne, opazovali par škurhov pri prehranjevanju. V času popisa pa 
ju ta ni bilo več videti. 

 

 

Slika 10: Interpretirani rezultati iz prvega popisa 18.4.2023. Legenda: rdeče obrobljene pike – lokacije opazovanja para; črno 
obrobljene pike – lokacije, koder smo zabeležili 1 osebek; rožnata pika – lokacija opazovanja 5 osebkov; rdeče puščice – linije 
in smer opazovanega leta škurhov; rumene številke – čas opazovanja škurhov na dani lokaciji; modra površina – približni 
obseg jezera ob vodostaju 325 cm (hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je približno stanje v času 1. popisa (328 cm). 

 

Drugi popis 

V drugem popisu, ki je bil ravno v času po večjem naraščanju obsega jezera, smo zabeležili le en par, 
torej 2 osebka. Ves čas popisa (17:59 do 20h) sta se zadrževala blizu roba poplave na južnem delu 
Žerunskih blatih in se večji del časa prehranjevala. Nista kazala znakov gnezdenja. Nekajkrat sta se 
oglasila, zapela pa nista. Glede na razmere bi lahko šlo za situacijo, da jima je naraščajoča voda do 
dneva popisa že poplavila gnezdo. 

 



14 
 

 

Slika 11: Interpretirani rezultati iz drugega popisa 15.5.2023. Legenda: rdeče obrobljena pika – lokacija opazovanja para; 
rumene številke – čas opazovanja škurhov na dani lokaciji; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 325 cm 
(hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je nekoliko manj kot v času drugega popisa (338 cm). 

2024 

Populacijo gnezdečih škurhov na Cerkniškem jezeru v letu 2024 ocenjujemo na 1-2 para. Pri enem 
paru smo našli gnezdo z valečo ptico. Podatki za drugi par pa kažejo na možno gnezditev. Surovi podatki 
iz obeh popisov so v Prilogi 2. 

 

Tabela 3: Rezultati popisa velikega škurha na Cerkniškem jezeru v letu 2024. V vrsticah »Št. os. s točke« je za vsako popisno 
točko navedeno število različnih osebkov velikega škurha, ki so bili opazovani s te točke, ne glede na to, če so domnevno iste 
osebke lahko opazovali popisovalci s sosednjih točk. V vrsticah »Št. par. na pl.« pa je navedeno interpretirano število 
gnezditveno sumljivih parov na ploskvi. Tu se območja ne prekrivajo s sosednjimi. 

Popisna točka 1 3 5 6 8 9 10   11 13 15 16 Skupaj 

Ploskev Db Re Mb Gb Pb Be Os Žb   Lo     

Št. os. s točke                          
Prvi popis 0 0 0 1-2 3-4 3 3 / 0 0 0 0 3-4 

Drugi popis 0 0 0 0 1 2 2 / 1-2 / 0 / 2 

Št. par. na pl.                          
Prvi popis 0 0 0-1 0-1 0 0 1 0 0 0 0 1-2 

Drugi popis 0 0 0 0 0 0 0 1 / 0 / 1 

Interpretirano število parov skupaj:         1-2 
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Prvi popis 

V prvem popisu 17.4.2024 smo zabeležili 3-4 osebke. Podatki kažejo na verjetno gnezditev 1 para in 
dodatno še na možno gnezditev 1 para. 

Par je svatoval na jugozahodnem delu Osredkov. Poleg tega para sta bila na Martinjskih blatih še 1-2 
osebka. Eden od njiju je ob koncu popisa odletel k svatujočemu paru na Osredke. 

 

 

Slika 12: Interpretirani rezultati iz prvega popisa 17.4.2024. Legenda: rdeče obrobljena pika – lokacija, kjer so pristali trije 
osebki; črno obrobljene pike – lokacije, koder smo zabeležili 1 osebek; rdeče puščice – linije in smer opazovanega leta škurhov; 
rumene številke – čas opazovanja škurhov na dani lokaciji; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 301 cm 
(hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je nekoliko več kot v času 1. popisa (296 cm). 

 

Drugi popis 

V drugem popisu 9. maja 2024 smo opazovali le par, ki je gnezdil na Žerunskih blatih. Zabeležili so ju 
popisovalci s štirih sosednjih popisnih točk in vsa opazovanja so gravitirala k točki, kjer smo potem našli 
gnezdo (Tabela 7).  

V času popisa so popisovalci precej natančno določili lokacijo potencialnega gnezda. Gnezdo smo 
potem našli s pomočjo brezpilotnega letalnika 15. maja, z njim smo tudi odčitali natančno lokacijo (Slika 
14). Na lokaciji zelo verjetnega gnezda smo posneli sedečega škurha, ki je zelo verjetno valil. Tega sicer 
ne vemo povsem zagotovo, saj ptice z gnezda nismo splašili. A gnezditev je precej zanesljiva, saj sta se 
škurha večkrat vračala na lokacijo, se tam izmenjala in preganjala ujedo. Lokacija gnezda je bila od tiste, 
ki so jo z opazovanjem na daljavo določili popisovalci, oddaljena le 34 m.  

Po odkritju lokacije gnezda nismo preverjali uspešnosti gnezditve. Je pa zaradi obilnega deževja konec 
maja jezero 1. junija lokacijo poplavilo. To je bilo 23 dni po drugem popisu, ko je kazalo da par že vali.  
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Slika 13: Interpretirani rezultati iz drugega popisa 9.5.2024. Legenda: rdeče obrobljena pika – lokacija gnezda in opazovanja 
para; črno obrobljene pike – lokacije, koder smo zabeležili 1 osebek; rdeče puščice – linije in smer opazovanega leta škurhov; 
rumene številke – čas opazovanja škurhov na dani lokaciji; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 276 cm 
(hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je nekoliko manj kot v času drugega popisa (282 cm). 

 

  

Slika 14: Fotografija velikega škurha na gnezdu, posneta z dronom 15.5.2024 (levo – foto: Rudi Kraševec) in karta z lokacijo 
gnezda (desno). 
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Diskusija 

V tej raziskavi smo na Cerkniškem jezeru sploh prvič izvedli sistematični popis gnezdeče populacije 
velikega škurha Numenius arquata, za katerega upamo, da ga bomo uspeli nadgraditi v vsakoletni 
monitoring. 

Velikost gnezdeče populacije na jezeru je bila doslej slabo raziskana. Gregori (1978) je ocenil, da so v 
1970-tih letih na Dujcah, Benetku in ob Lipsenjščici gnezdili 2-3 pari. Bordjan (2012) je ocenil, da je leta 
2007 na Jezeru gnezdilo 2-5 parov. A tu gre le za ocene na osnovi naključnih opazovanj. V letih 2023 in 
2024 ocenjujemo, da sta na jezeru gnezdila 1-2 para. Zaenkrat je preuranjeno, da bi lahko sklepali na 
zmanjšanje populacije, saj ocene niso bile izvedene z enakimi metodami in zato niso primerljive. 

Pomembna okoliščina, ki vendarle kaže na verjetno zmanjšanje populacije velikega škurha pa so 
lokacije potencialnih parov. Gregori (1978) tako poroča, da so v 1970-tih letih škurhi gnezdili na Dujcah, 
Benetku in ob Lipsenjščici. V naši raziskavi smo ugotovili, da je bil v obeh letih, 2023 in 2024, za 
uspešnost gnezditve verjetno usoden velik porast vodostaja sredi gnezdilne sezone, kar je vodilo v 
poplavljenost vseh oz. večine za škurha primernih predelov jezera. Na suhem sta ostali območji 
Benetka in Dujc, kjer je Gregori beležil gnezdeče škurhe, saj sta znatno dvignjeni nad nivo jezera. 
Vendar ne Benetek in ne Dujce danes nista več primerna za gnezditev škurha, saj sta obe območji 
močno zaraščeni z visokimi kopučami modre stožke Molinia caerulea in črnikastega sitovca Schoenus 
nigricans, Benetek pa vse bolj tudi z grmovjem. Videti je, da sta ob nepredvidljivih vodnih razmerah na 
Cerkniškem jezeru tidve območji velikega naravovarstvenega pomena za ohranjanje gnezdeče 
populacije vrste. A da bi lahko služili temu namenu, bi bilo treba tu obnoviti nekdanje travnike oz. nizka 
barja in jih vzdrževati s prilagojeno košnjo. 

Gnezditev je bila na Cerkniškem jezeru pred našo raziskavo potrjena dvakrat: 1. junija 1996 je Fekonja 
(2007) na Žerunskih blatih našel gnezdo z 2 jajci, 4. junija 2016 pa D. Bordjan (NOAGS) na Dolenjskih 
blatih gnezdo s 4 jajci. Pri naši najdbi zelo verjetnega gnezda leta 2024 gre torej za šele tretjo najdbo 
gnezda škurha na Jezeru. 

Postavlja se vprašanje, če je par leta 2024 sploh speljal mladiče, saj je območje z gnezdom 1. junija 
poplavilo naraščajoče jezero. To je bilo 23. dan po najdbi gnezda, ko je bilo videti, da je par že valil. 
Veliki škurh v povprečju vali 29 dni (Cramp 1983). Če tudi za Cerkniško jezero velja, da se mladiči 
izlegajo v drugi polovici maja, kar za Ljubljansko barje ugotavlja Remec (2007), potem so se mladi izlegli 
še pred poplavo. Če pa je bil par ob odkritju gnezda v času drugega popisa šele na začetku valjenja, 
potem je leglo v poplavi 1.6. propadlo le nekaj dni pred izvalitvijo. Obe dosedanji najdbi gnezd (iz 1996 
in 2016) žal kažeta na slabši scenarij, saj so v obeh primerih v začetku junija bila v gnezdih še jajca. 

V tej raziskavi smo popise izvajali v povprečju z 8 popisnih točk, kar je verjetno premalo, za celovito 
pokritje tako velikega območja, kot je Cerkniško jezero. V transektni metodi, ki jo uporabljajo za 
nacionalni monitoring škurha na Irskem (O’Donoghue & sod. 2019) je priporočilo, da se popisovalec 
približa vsakemu primernemu habitatu na 200 m. Pri nas so bile točke marsikje oddaljene druga od 
druge tudi več kot kilometer. Za popise v prihodnjih letih bi bilo treba povečati število popisovalcev, 
da bi lahko pokrili vseh 17 identificiranih popisnih točk. 
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Zahvala 

Ta raziskava ne bi bila mogoča brez velikega števila popisovalcev, ki so ji posvetili svoj prosti čas. Vsem 
se od srca zahvaljujem. Tole je seznam vseh popisovalcev, ki so sodelovali vsaj v enem popisu velikega 
škurha na Cerkniškem jezeru v letih 2023 in 2024: 

 

Blaž Blažič 

Barbara Bolta Skaberne 

Dejan Bordjan 

Alenka Bradač 

Marjeta Cvetko 

Meliha Dizdarović 

Kaja Frlic 

Alenka Ivačič 

Živa Hanc 

Pia Höfferle 

Ana Jančar 

Tomaž Jančar 

Erazem Jernejčič 

Miha Jernejčič 

Aleš Klemenčič 

Lana Klemenčič 

Tina Klemenčič 

Bogo Kraševec 

Nada Kraševec 

Rudi Kraševec 

Urška Modic 

Jan Nagel 

Daniel Nagel 

Klemen Osterman 

Anda Ovsec 

Tina Rojko 

Maks Sešlar 

Jošt Stergaršek 

Sara Strah 

Anže Škoberne 

Iva Špilak 

Zoran Vidrih 

Tjaša Zagoršek 

Sebastjan Zelič 

Jaka Zlobko 

Primož Žižek 
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Priloge 

Priloga 1: Surovi popisni podatki iz popisov v letu 2023 

Tabela 4: Podatki o posameznih opazovanjih velikih škurhov v prvem popisu 18.4.2023. Legenda: Ozn.opaz. – Oznaka 
opazovanja; Pop. točka – oznaka popisne točke, s katere je bilo opazovanje zabeleženo; Št.os. – število zabeleženih osebkov. 
V sivih vrsticah, opazovanja 12-16, so podatki zbrani nekaj ur pred popisom in niso vključeni med rezultate. 

Ozn. 
opaz. 

Popisna 
točka 

Čas 
opazovanja 

Št. 
os. 

Opis opazovanja 

/ 3  0 Nič 

1 5 17:08 1 
1 F preleti iz Ušivka v smeri proti JV (Martinjskim blatom), smo jo 

preplašili ob prihodu; klic v zraku 

2 5 19:40 1 
1 F preleti iz Ušivka v smeri proti J (Retje, ?Osredki), smo jo preplašili 

ob odhodu 

3 7 17:20-17:25 1 Slišimo oglašanje, škurha ne opazimo 

4 7 17:42 2 2 os. se prehranjujeta 

5 7 18:33 1 1 os. se preleti 

6 7 18:33-18:47 1 1 os. stoji, ne dela nič 

7 7 19:00 1 1. os. odleti nazaj 

8 7 19:00-19:20 2 2 os., ne delata nič 

9 11 17:25-? 5 

5 os. (3F+2M) se razpršeno prehranjujejo na robu poplave na 
Predblatnicah; eden je na začetku zapel. Ob 18:14 tam opazimo še 1 os. 

malega škurha. Škurhi se tam zadržujejo dlje časa, čas trajanja 
pristnosti ni bil zabeležen. 

10 11 18:16 1 
Zapoje nekje daleč na jugovzhodnem robu Benetka; lokacija je zelo 

približna 

11 11 18:47 2 
Zapoje večkrat. Takrat vidimo leteti 2 os., ne vemo, če je zapel kateri od 

njiju ali kak tretji 

/ 12   0 Nič 

/ 15   0 Nič 
     

12 3 15:30-15:51 2 2 os, par, se prehranjujeta; 1x oglašanje 

13 3 15:51 2 
2 os., par, se preletita(ca 400 m) proti jugovzhodu; v zraku se 3x 

oglasita; verjetno sta se umaknila opazovalcu  

14 3 15:52-16:00 2 2 os, par, se prehranjujeta; 

15 3 16:01 2 
2 os., par, se preletita daleč proti vzhodu (ca 1 km) , proti Rešetu; v 

zraku se 3x oglasita; verjetno sta se umaknila opazovalcu  

16 3 16:01-16:02 2 2 os., par, samo stojita 
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Slika 15: Lokacije surovih podatkov o opazovanjih s prvega popisa 18.4.2023. Legenda: rumene pike – lokacije opazovanj 
škurhov na tleh; rumene puščice – linije in smer leta škurhov opazovanih v zraku; rumene številke – oznake podatkov, za 

podrobnosti glej Tabelo 4; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 325 cm (hidrološka postaja Dolenje Jezero), 
kar je malenkost manj kot v času prvega popisa (328 cm). Prikazano so tudi opazovanja, zbrana naključno nekaj ur pred 

popisom (sivi trikotniki). 
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Tabela 5: Podatki o posameznih opazovanjih velikih škurhov v drugem popisu 15.5.2023. Legenda: Ozn.opaz. – Oznaka 
opazovanja; Pop. točka – oznaka popisne točke, s katere je bilo opazovanje zabeleženo; Št.os. – število zabeleženih osebkov. 

Ozn. 
opaz. 

Popisna 
točka 

Čas 
opazovanja 

Št. 
os. 

Opis opazovanja 

/ 3  0 Nič 

/ 5   0 Nič 

/ 7   0 Nič 

1 9 18:42 1 Oglašanje 2x, klici 

2 9 19:46 1 Oglašanje 2x, klici 

3 11b 17:59-18:35 2 
2 os. M+F se prehranjujeta, hodita sem in tja, potem ju izgubimo, 

ni jasno, če sta odletela ali ju ne vidimo zaradi vegetacije 

4 11b 19:01-19:30 2 
Opazimo 1 os. M, čez par minut opazimo še 1 os. F; na istem mestu 

kot prej; hodita sem in tja in se prehranjujeta 

5 11b 19:30-20:00 2 
Še vedno ista 2 os. na istem mestu: ob 19:30 si začneta čistiti perje; 

a že po nekaj minutah prenehata s čiščenjem in nadaljujeta s 
prehranjevanjem. Ob našem odhodu ob 20h sta še vedno tam. 

 

 

 

Slika 16: Lokacije surovih podatkov o opazovanjih iz drugega popisa 15.5.2023. Legenda: rumena pika – lokacija opazovanj 
škurhov na tleh; rumena črtkana črta – smer od koder je bilo slišati oglašanje škurha (rumeni romb je lokacija opazovalca); 
rumene številke – oznake podatkov, za podrobnosti glej Tabelo 5; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 325 

cm (hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je nekoliko manj kot v času drugega popisa (338 cm). 
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Priloga 2: Surovi popisni podatki iz popisov v letu 2024 

Tabela 6: Podatki o posameznih opazovanjih velikih škurhov v prvem popisu 17.4.2024. Legenda: Ozn.opaz. – Oznaka 
opazovanja, Pop. točka – oznaka popisne točke, s katere je bilo opazovanje zabeleženo; Št.os. – število zabeleženih osebkov. 

Ozn. 
opaz. 

Pop. 
točka 

Čas 
opazovanja 

Št. 
os. 

Opis opazovanja 

/ 1 / 0 Nič 

/ 3 / 0 Nič 

/ 5 / 0 Nič 

1 6 17:40-17:55 1 1 os. čisti perje 

2 6 19:30 1 Slišimo oglašanje iz smeri na karti. 

3 8 17:58 1 Samo slišal v smeri proti Z 

4 8 19:28 1 1 os. M vzleti s travnika, se oglasil ... 

5 8 19:28 1 
… potem pa letel proti jugo-zahodu do severnega roba Benetka, od tam 

pa proti jugu 

6 8 19:30 3 
ko je leteči škurh (zapis 2) preletel njuno lokacijo, sta se dvignila, potem 

zaokrožila in pristala 

7 9 19:27-19:30 2 2 os., par, svatujeta in krožita nad Ključi 

8 9 19:28-19:32 1 
1 os. leti iz smeri Martinjaka, se nekajkrat oglasi in se pridruži 

svatujočemu paru nad Ključi 

9 10 19:22-19:35 2 
2 os., par, letita, naredita velik krog nad južnim delom Osredkov, 

zahodno od Ključev … 

10 10 19:26-19:35 1 
… tretji 1 os. M prileti iz smeri Martinjskih blat in zaokroži skupaj s 

prejšnjima 2 os. zahodno od Ključev ... 

11 10 19:35 3 
… vsi 3. os pristanejo skupaj na južnem delu Osredkov, zahodno od 

Ključev 

/ 11 / 0 Nič 

/ 13 / 0 Nič 

/ 15 / 0 Nič 

/ 16 / 0 Nič 
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Slika 17: Lokacije surovih podatkov o opazovanjih iz prvega popisa 17.4.2024. Legenda: rumene pike – lokacije opazovanj 
škurhov na tleh; rumene puščice – linije in smer leta škurhov opazovanih v zraku; rumene črtkane črte – smer od koder je 

bilo slišati oglašanje škurha (rumeni romb je lokacija opazovalca); rumene številke – oznake podatkov, za podrobnosti glej 
Tabelo 6; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 301 cm (hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je nekoliko 

več kot v času prvega popisa (296 cm). 
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Tabela 7: Podatki o posameznih opazovanjih velikih škurhov v drugem popisu 9.5.2024. Legenda: Ozn.opaz. – Oznaka 
opazovanja, Pop. točka – oznaka popisne točke, s katere je bilo opazovanje zabeleženo; Orig.ozn.opazov. – Originalna oznaka 
opazovanja, ki jo je popisovalec zabeležil v popisne obrazce in karte na terenu; Št.os. – število zabeleženih osebkov. 

Ozn. 
opaz. 

Pop. 
točka 

Čas 
opazovanja 

Št. 
os. 

Opis opazovanja 

/ 1 / 0 Nič 

/ 2 / 0 Nič 

/ 5 / 0 Nič 

/ 6 / 0 Nič 

1 8 20:11 1 Slišim škurha v smeri prikazani na karti, kako daleč je pa ne morem oceniti 

2 8 20:22 1 Slišim škurha v smeri prikazani na karti, kako daleč je pa ne morem oceniti 

3 9 18:49 1 Zleti s tal … 

4 9 18:49-18:50 2 
... in preganja rjavega lunja v letu. Popisovalec na T10 med lesno vegetacijo 

hkrati opazuje še drug osebek. Mogoče sta se izmenjala na gnezdu. 

5 9 19:59 1 Zleti s tal … 

6 9 19:59 1 … izvede svatovski let, zaokroži … 

7 9 19:59-20:02    … in pristane v bližini Ključev 

8 10 18:42-18:43 1 1 os. prileti iz smeri severozahoda … 

9 10 18:43 1 … in pristane na to točko … 

10 10 18:43-20:10 1 
… po pristanku nekaj časa gleda okoli sebe in nekaj brska s kljunom (kot da 

obrača jajca). Nato izgine oz. se usede. 

11 10 18:49 1 1 os., a drugi kot zgoraj, odleti z okolice te točke … 

12 10 18:49 1 … začrtana je približna smer leta 

13 10 20:10 2 
Po koncu popisa, ob pribljižno 20:10 sva za natančno lokacijo domnevnega 

gnezda hodila peš proti škurhu. Ko sva ga splašila je parkrat zapel in 
zaokrožil nato pa odletel. Takrat se je pokazal tudi drugi škurh od para. 

14 11 18:19-18:20 1 1 os. se trikrat na kratko oglasi, nato odleti … 

15 11 18:20 1 … leti … 

16 11 18:20 1 … in pristane za grmovjem Benetka (lokacija ni vrisana v popisno karto) 

17 11 20:13 1 1 os. poje, verjetno na tleh 

/ 15 / 0 Nič 
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Slika 18: Lokacije surovih podatkov o opazovanjih iz drugega popisa 9.5.2024. Na karti je vzhodni del Jezera, širše območje 
Žerunskih blat. Legenda: rumene pike – lokacije opazovanj škurhov na tleh; rumene puščice – linije in smer leta škurhov 
opazovanih v zraku; rumene črtkane črte – smer od koder je bilo slišati oglašanje škurha (rumeni romb je lokacija opazovalca); 
rumene številke – oznake podatkov, za podrobnosti glej Tabelo 7; modra površina – približni obseg jezera ob vodostaju 276 
cm (hidrološka postaja Dolenje Jezero), kar je nekoliko manj kot v času drugega popisa (282 cm). 


